
\1IAŢA CULTURALA ÎN PRESA ROMÂNEASCA INTERBELICA DIN 
TULCEA 

Spre deosebire de alte ţinuturi româneşti, Dobrogea s-a dezvoltat 
într-un mod cu totul particular. Parte componentă a Imperiului Otoman 
până la războiul de independenţă din 1877-1878, a avut de suferit de 
pe urma marginalizării politico-economice la care a fost supusă - ca o 
continuare a regimului de care s-a bucurat anterior momentului citat. 
Reintegrată în componenţa statului român ca urmare a războiului de in
dep~ndenţă şi a prevederilor Congresului de pace de la Berlin - res
pectiv a schimbului de teritorii operat cu Rusia ţarist{1 -, Dobrogea se 
va alătura Moldovei şi Munteniei ce alcătuiau deja, la aceea dată, nu
cleul viitorului regat ROMÂNIA. Realizând într-un anume fel legătura 
naţională palpabifft între cele două uniri - cea mică din 1859 şi cea 
mare şi definitivă din 1918 - acest ţinut a semnificat o zestre umană 
şi materială de necontestat. In ciuda acestui fapt evident, invesUţiile 
operate de Stat - dincolo de dificultăţile cu care se confrunta el însuşi 
- au fost minime şi s-au concentrat, oarecum firesc. asupra oraşului 
Constanţa - ca principală poartă maritimă a ţ[irii - şi a litoralului 
,,Coastei de Argint';. 

In atari condiţii, partea nordică a Dobrogei ce ţinea de Tulcea a 
rămas în urmă faţ{1 de regiunea constănţean{1 din punctul de vedere 
strict al dezvoltării economice, aspect ce doar aparent s-a modificat po
zitiv în zilele noastre. Acest fenomen ce răsto<1rnă imaginea universal 
încetăţenită - a Nordului prosper şi a Sudului retardat - (exemplele 
sunt la îndemână), s-a repercutat nu numai în evoluţia economică a zo
nei, ci şi în structura socială a populaţiei, în nivelul de trai şi de cul
tură şi. nu în ultima instanţă, în evoluţia demografică a judeţului -
mai cu seamă în perioada interbclică1 • 

Tulcea, caracterizat într-o importantă scriere de sinteză de la în
ceputul secolului XX drept un „oraş industrial, cu port însemnat de 
unde se exportează brânzeturi, lână, cereale şi peşte":?, reprezintă indu
bitabil un spaţiu unde se întftlnesc şi se mixează nu numai interesele 
comerciale ale regiunii, ci şi diverse populaţii, concepţii şi moduri de 
viaţă. Coridor principal de acces în paradisul Deltei Dunării, imagine vie 

1 Conform recensământului din 1930, Tulcea era cel mai întins judeţ al ţării 
- cu 8.626 km2 - şi aveia o populaţie totală de 183.391 locuitori. Din totalul popu
laţiei 40.664 locuitori trăiau în mediul urban iar restul, de 142.727 locuitori, în 
mediul rural. Majoritatea populaţiei o formau, ca şi în alte judeţe, tinerii futre 
10-29 de ani: 70.768 locuitori. Creşterea populaţiei oraşelor din judeţ între 1930 
şi 1936 a fost lentă, dar sigură: Tulcea de la 20.104 la 21.090 (1937); Sulina de la 
5.928 la 6.297; Măcin de la 5.459 la 6.015; Isaccea de la 4.566 la 5.086 şi Babadag 
de la 4.607 la 4.948 locuitori, vezi Enciclopedia României, voi. II, Bucureşti, 1940, 
Judeţele României,, p. 481-487 şi 690-691. 

2 * * • Enciclopedia Română, editor C. Diaconovich, voL III, Sibiu, 1904, p. 
1139. 
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a expansiunii lumii balcanice în Europa, oraşul cunoaşte o evoluţie lent[i 
de-a lungul întregii perioade interbelice. Reşedinţă a judeţului cu ace
laşi nume şi apoi, după 1938, integrat în ţinutul Dunărea, el cunoaşte o 
metamorfoză demograficii fluctuantă, aşa cum reiese din consultarea bi
bliografiei epociP. Concentr,înd aproximativ jumătate din populaţia ur
bană a judeţului - conform ,recensământului din 1930 - Tulcea nu
măra la acea dată 20.104 locuitori. o cifră remarcabilă dacă ar fi să o 
comparăm, spre exemplu, cu totalul populaţiei unei alte reşedinţe de 
judeţ - Deva - care număra. conform aceluiaşi recensământ, numai 
10.593 de locuitori4• 

Cum e şi firesc, oraşul înseamnă mai mult decât un centru politico
administrativ - în calitatea lui de reşedinţă de judeţ -, el concentrenză 
şi viaţa culturală a zonei. Alături de Liga Navală Română, o societa.te 
sportivă şi una de vânătoare, Tulcea poseda în perioada interbelică o 
secţie a LIGII CULTURALE - intitulată Asociaţia culturală „Dobrogea" 
-, un muzeu de istorie, Societatea pentru emanciparea femeilor, 2 aso
ciaţii corale", societatea „Barbu Delavrancea" a Liceului Principele Ca
rol şi Cercul studenţesc tulcean. Spectacolele muzicale erau găzduite de 
Salonul cinematografului Regal, Şcoala Elenă, sala de conferinţe -
fără o fixare exactă a locului în care era situată - şi Arena Mircec1, 
iar cele de teatru în amintita arenă şi Sala Select. Expoziţiile - cele 
cunoscute din presă - se organizau în sala „Melinescu". 

Caracterul pr~tic, puternic pragmatic, al vieţii acestui oraş este 
demonstrat şi de titulatura presei ce apărea aici în perioada interbelicft. 
fo afora publicaţiilor întregimentate politic - cum era cazul cu ziarele 
Ţăranul dobrogean, organ al Partidului Ţărănesc din judeţul Tulcea şi 
cu Gazeta Poporului, organ al Partidului Poporului - mai apăreau jur
nale, mai mult sau mai puţin ,.independente", precum: Progresul Tulcei, 
săptămânal economic, comercial şi de informaţii, Oglinda Tulcei, ziar in
formativ, economic şi comercial, Curierul Tulcei, ziar independent, eco
nomic, comercial, industrial, social, literar, etc. Din câte se poate lesne 
observa interesul cultural era cvasiinexistent, iar informaţiile de această 
natură se resimt serios din această cauză. 

Fără a lipsi, personalităţile culturale puternice ale oraşului erau 
puţin numeroase - aşa cum rezultă din parcurgerea presei epocii în 
discuţie. Abstracţie făcând de unii dintre proprietarii publicaţiilor peri
odice la care ne vom referi pe parcursul acestei lucrări - din rfmdurile 
cărora se detaşează avocatul Aurel Dem. Teodorescu de la Gazeta Po
porului, primar al oraşului în anul 1926, şi Constantin Tollea de la 
Dunărea - revistă apărută între anii 1939-1941 -, se mai pot enu
mera numele pictorului George Cardaş, al învăţătorului Petre Ignat, pre
şedinţe al Asociaţiei culturale „Dobrogea" şi dirijor al corului acestei 
grupări artistice, al ,profesorului de muzică Boiadjiev, dirijorul corului 

a ln Enciclopedia Uomână din 1904 populaţiJa Tulcei era cifrată la 18.800 
locuitori, în Enciclopedia Minerva din 1929 la 23.000, în Dicţionarul enciclopedic 
ilustrat „Cartea Românească" din 1931 la 25.312, pentru ca, în volumul II al 
Enciclopediei României din 1940 Tulcea să figureze cu 20.104 locuitori/1930 şi cu 
21.090 la 1 iulie 1937. Care sunt corecte? 

~ Cf. Enciclopedia României, voL II, Bucureşti, 1940, p. 690 şi 224. 
:; Idem, p. 485. 
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bisericii Sf. Gheorghe din Tulcea şi al autorului dramatic Florea Că
runtu. directorul ziarului Ecoul ce apărea între anii 1929-1930 la Isac
cea. ln acelaşi capitol, al fruntaşilor culturali locali sau care au avut 
contact nemijlocit cu Tulcea mai putem adăuga numele arhitectului ora
şului - Hârjeu, al lui Perseghian, conduc[1torul comunităţii armenilor 
din Tulcea la 1927, al avocatului Eugen Crăciun, cunoscut critic de artă 
bucureştean, deputat al P.N.Ţ. pentru Tulcea, ce rostea aici, la finele lu
nii decembrie 1929, un discurs politic6 şi al profesorului Constantin 
Giurescu, istoric de renume, care în calitatea sa oficială de rezident re
gal al ţinutului Dunărea de Jos iniţia, în iulie 1939, constituirea unui 
fond pentru ridicarea statuii lui Mircea cel B[1trân la Tulceai. In iplus, 
faţă de elementele organizatorice enunţate. putem c1d[mga şi Fanfara 
regimentului 33 din localitate, amintită în anul 1924. 

1n ciuda imaginii de ansamblu pe care am izbutit s-o creionăm. ne 
aflăm în postura. deloc uşoară, de a reface traiectul cultural al unei 
epoci pe care o intuim destul de bogată - prin comp;:lraţie cu ailte 
zone geografice ale ţării -, dar în care petele albe depăşesc cu mult 
informaţiile concrete pc care le deţinem la această oră. Pornind de la 
această limitaţie pe care ne-o recunoaştem, vom încerca să formulăm 
imaginea activităţii culturale din Tulcea între cele dou[1 războaie mon
diale, ax[mdu-ne pe trei domenii de referinţă: muzical, plastic şi tea
tral. Atragem atenţia că preponderenţa cvasiexclusivii a documentelor 
pentru deceniul trei nu trebuie s[1 fie interpretată ca semn al predilec
ţiei autorului pentru acest tronson temporal sau s[t acrediteze impresia 
falsă a unei involuţii spectaculoase în deceniul putru, ci „sărăcia in
formaţională" e datorată, pur şi simplu, numai conţinutului presei lo
cale pentru decada 1931-1940. 

I. MUZICA 

Prima informaţie referitoare la viaţa muzicală efectivă a oraşului 
Tulcea se datorează unui anunţ apărut în ziarul Ţăranul dobrogean:8 

ce aminteşte existenţa muzicii militare a regimentului 33 din localitate. 
Fără a depăşi dimensiunile şi caracterul unei simple note informative 
situate - semnificativ - pe ultima pagjnă a periodicului amintit, şti,
rea ne punctează sec faptul că respectiva formaţie concentrează de trei 
ori pe săptămână în grădină (nu ştim ce fel!), conform unui contra,ct. 
Nu ni se oferă nici un fel de precizări suplimentare. De altfel, este şi 
singura referire depistată despre această formaţie muzicală a oraşului 

Tulcea. 
In acelaşi domeniu, destul de ambiguu, se poate plasa şi Orchestra 

„maestrului" Prohasca - probabil angajată pentru acompaniament la 
vreun local - care participă la turneul întreprins în luna mai 1925 de 
către Societatea „Barbu Delavrancea" a elevilor Liceului Principele Ca-

6 Ţăranul dobrogean, IX:, nr. 23/22 decembrie 1929, p. 1. 
7 Dunărea, I, nr. 15/1 iulie 1939, p. 1-2. 
8 Ţăranul dobrogean, IV, nr. 8/2 august 1924, p. 4. 
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rol, în localitatea Sulina9• Lipsind elementul repetitiv, de confirmare şi 
explicitare a informaţiilor de mai sus, ne limităm la actul de enumerare 
a exemplelor oferite de aceste simple prezenţe, fără a ne lansa în cu
venitele comentarii. 

Asociaţia culturală „Dobrogea", creată în noiembrie 1924 ca secţie 
locală a Ligii Culturale, include în cuprinsul celui de-al şaselea concert 
al său din 17 mai 1925 şi un program, de cântece populare1° - fără pre
cizarea interpretării. Aceiaşi asociaţie organizează în preajma sărbători
lor de Crăciun ale anului 1925 un concert al corului ce-i aparţine, cor 
dirijat de preşedintele Asociaţiei, învăţătorul Petre Ignat. Cea de-a 
doua asociaţie corală a oraşului - respectiv gruparea de la biserica Sf. 
Gheorghe - este amintită în presa locală cu ocazia unui concert dat în 
luna mai 1928. Corul „demn de toată lauda" 1'.!, este organizat şi condus 
de profesorul de muzică Boiadjiev, activ la Şcoala normală din oraş. 

Prezenţa muzicienilor din Bucureşti pe scenele tulcene este spora
dică, având în vedere numele vehiculate, de o calitate acceptabilă. Un 
simplu anunţ, fără alte urmări, vine să informeze - straniu - în data 
de 15 iulie a anului 1925 despre un spectacol al Companiei de operetă 
condusă de George Timică ce urma să aibă loc în data de 13 iulie!!! Din 
nefericire, nu e unicul caz de decalare - intenţionată sau accidentală 
- din presa interbelică românească între anunţarea unui eveniment ar
tistic şi derularea acestuia. Revenind la artiştii bucureşteni, aflăm că au 
pus în scenă opereta „Baiadera" de Kalman, iar din distribuţie au făcut 
parte nume consacrate ale scenei lirice naţionale precum N. Leonard şi 
G. Timicăia. Concertul soliştilor Gogu Ştefănescu şi M. Stratiga de la 
Opera Română, acompaniaţi la pian de Fuchs - probabil tot un artist 
din Capitală - este recenzat în ziarul Oglinda Tulcei din 17 decembrie 
192914. Cronicarul muzical, vădit improvizat - cum de altfel se practic::i 
în mod curent şi pe scară largi"t în presa provincială a epocii -, nu are 
nici un comentc.Jriu la adresa spectacolului în sine, ci se concentreaz{1 
doar asupra lipsei de audienţă manifestată de localnici - subiect extrem 
de prezent în paginile culturale ale presei interbelice. Concertul basului 
Nicolae Secăreanu şi al pianistului Kulibiu de la Opera Română din 
Capitală se desfăşoară în luna aprilie 1939 la sala Cercului Ellen din 
Sulina şi este ocazionat de colectarea fondurilor necesare încheierii lu
crărilor catedralei locale15• Spectacolul organizat sub patronajul coman
dorului Aurelian Păunescu, căpitanul portului liber Sulina, s-a bucurat 
de participarea unei tinere pianiste locale, studenta Felicia Petra, tre
zind un interes deosebit publicului din Sulina - mărturie în acest sens 
fiind cronica semnată de un corespondent al ziarului Dunărea, Gheorghe 
Bouros. 

n Curierul Tulcei, IV, nr. 123/7 mai 1925, p. 2. 
10 Progresul Tulcei, I, nr. 3/24 mai 1925, p. 2. 
11 Jdem, I, nr. 34/27 decembrie 1925, p. 1-2. 
1~ Oglinda Tulcei, II, nr. 27-28/14 martie 1928, p. 1. 
13 Plugul, I, nr. 5/15 iulie 1925, p. 2. 
H Oglinda Tulcei, III, nr. 71-72/17 decembrie 1929, p. 2. 
15 Dunărea, I, nr. 12/1 mai 1939, p. 6. 
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Societatea corală „Gavril Muzicescu;· din Ismail concertează în două 
r{mduri la Tulcea - mai 1925 şi iunie 19261G - aduc{md mesajul mu
zical şi de suflet al romfmilor basarabeni. Dintr-un port dunărean - am 
numit aici Brăila - se deplasează la Tulcea, tot în douJ ocazii, asocia
ţia corală „Armonia" - respectiv în lunile mai şi octombrie 1927t7 -

în cadrul unor turnee ce au ca punct final, în primul caz oraşul Ismail, 
iar în al doilea ca etapJ anterioară oraşul Sulina. Prezenţa artiştilor bră
ileni la 15 octombrie 1927 este socotită ca „marele eveniment c1rtistic" c.11 
anului, entuziasmul celui ce recenzeaz;i ·spectacolul îndemnându-l să 
descrie în amănunt şi petrecerec.1 (!) pusă la calc de oficialităţi cu acest 
prilej. 

ln acelaşi an 1927, extrem de productiv pe tăr[1m muzical, sunt pre
zenţi pe scena tulceană flautistul Petre Vasiliu - absolvent al Conser
vatorului din Iaşi - în concertul din data de 20 iulie18 şi solistul C. 
Rupeu, în data de 8 mail!', care este probabil de origine .irmeană, având 
în vedere programul de cfmtece prezentat şi, mai ales, prezenţ.a remar
cată la spectacol a preşedintelui comunităţii armene din oraş. 

II. PLASTICA 

Din consultarea presei locale interbelice şi c1 altor materiale adia
cente am ajuns la concluzia că artistul tulcean cel mai activ al perioadei 
;.1 fost George Cardaş. Alintat de cunoscuţi şi de presa de specialitate cu 
prenumele prescurtat Geo, pictorul a locuit - cel puţin pe durata dece-
1,.iului patru, aşa cum reiese din consultarea cataloagelor Saloanelor Ofi
ciale interbelice - la aceiaşi adres{1 în Tulcea: strada Eminescu nr. 22. 
Prezent pe simezele Salonului Oficial în anii 1932, 1938, 1939 şi 194020 -

din păcate nu cunoaştem şi cu ce rezultate - şi la prima expoziţie a 
,,Salonului Ateneului Român" clin c1nul 1928, unde. a fost recompensat 
cu premiul al III-lear1, Geo Cardaş se impune posterităţii ca un artist 
sensibil la frumuseţile deosebite ale Deltei ce sunt filtrate prin jocuri 
luminiscente de o calitate coloristică ireproşabilă. Aşezat stabil în această 
zonă de inefabilă încântare a pământului romfmesc. pictorul a reuşit să 
cunoasc[1 din interior, profund, marile latenţe ctfective ale Deltei Du
nării. A fost poetul de impresionistă vocaţie al unui unic peisaj - de o 
valoare aproximativ egală. în acest caz. cu un D[1r[1scu, Steriadi ori 
Bunescu, sau din linia a doua cu Stavru Tarasov şi George S,îrbu. 

16 Progresul Tulcei, I, nr. 3/2-1 mai 1925, p. 3 şi Curierul Tulcei, V, nr. 170/8 
iulie 1926, p. 1. 

1-2. 
i; Oglinda Tulcei, I, nr. 8/28 mai 1927, p. 2 şi nr. 19/21 octombrie 192,, p. 

1s Idem, I, nr. 12/16 iulie 1927, p. 1. 
19 Idem, I, nr. G/11 mai 1927, p. 1-2. 
~'O ,In 1932 la poziţiile 42. •Balcic şi 43. Balcic, p. 9; în 1938 la poziţiile 29. 

Peisagiu dunărean şi 30. Privelişte din port, p. 12; în 1939 la poziţiile 43. Peisagi-:,, 
dunărean şi 44. Peisagiu, p. 14; în 1940 la poziţiile 50. 1n ogradă şi 51. Peisagiu, 
p. 15. 

ii Se găseşte Ia poziţia a 4-a de pe lista de premiere, p. 231. Cu pr,JO.ejul 
acestei expozi,ţii, Gea Cardaş expune uleiurile: Biserica Sf. Nicolae, Jigniţa; Iarna 
şi La Agapia, p. 236, vezi Anuarul Ateneului Român pe anul 1928, Bucureşti, 
1929. 
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Primele informaţii conţinute în presa locală interbelictt ne oferă 
imaginea pictorului religios - respectiv autor de picturi bisericeşti:!:! şi 
realizator al icoanelor ce decorează biserica Sf. Maria din Ciucurova23. 

Nu credem că este cazul sti insistăm asupra acestui aspect av<înd în ve
dere practica obişnuitt1 a pictorilor din oraşele de provincie - şi nu 
numai - de a executa pictură religioasă la comandă. Ne mărginim sti 
afirmtim că respectiva îndeletnicire ţinea mai mult de necesitatea asi
gurării existenţei şi ca suport pentru efortul de concentrare artistică 
asupra subiectelor laice. 

Singura prezenţă ca expozant în Tulcea, semnalată în presa locală, e 
cea de la finele anului 1925 când se prezintă publicului în tandem cu 
pictorul Gheorghe Popescu-Tulcea2~. Interesantă aici nu este critica pro
priu-zisă de specialitate, care lipseşte cu clesăv[irşirc, ci modalitatea de 
prezentare: ,,Impresionistul local Geo Cardaş·', ec1re semnifictt pe de o 
parte apartanenţa sa la comunitatea tulceană, iar pe de alta, mândria de 
a avea în mijlocul lor un artist de valoare, conexat la actualitatea unui 
curent artistică la modă în acele vremuri. 

Expoziţia deschistt de pictorul tulcean la Ateneul Romtm în decem
brie 1928 beneficiazt1 de un articol elogios, în care - dintre cele 50 de 
JucrJri expuse - sunt evidenţiate cu deosebire cele dobrogene: ,, ... Lu
crările lui din Balcic sunt de o elocvenţă rmă, redând admirabil fluidi
tc1tea apei, masivitatea coastei ele argint, învăluită de razele calde ale 
soarelui, concluzion[md că, artistul este un „poet prin sensibilitate şi 
stăp,în pe compoziţie şi stil"2·3• 

Gheorghe Popescu-Tulcea - care pare a avea serioase legături cu 
oraşul cum reiese din particula adăugată numelui - este al doilea ex
pozant de la sala .,Melinescu" din decembrie 1925. Datele pe care le 
posedăm referitoare la persoana sa sunt extrem de puţine: ştim doar 
c,1 a expus un „Peisaj la Dunăre" în cadrul celui de-al doilea salon al 
Ateneului Rom{m din 19292n_ 

Gcor9e Sârbu, un constant admirator al Deltei Dunării, este amin
tit cu ocazia vizitei sale de documentare efectuate, în noiembrie 1923', 
în satul Sf. Gheorghe~•. Rezultatele meditaţiei sale artistice asupra aces
tui spaţiu geografic pot fi urmărite în expoziţiile salonului Ateneului 
Rom;:în, unde pictorul bucureştean este prezent în mod constant: în 192H 
cu trei lucrări~8, în 1929 cu cinci lucrărFn, în 1930 cu trei lucrări3° şi în 
1932 cu patru lucrări3 1 • 

~2 Progresul Tulcei, I, nr. 5/7 iunie şi nr. 6/14 iunie 1925, p. 4. 
n~ Idem, I, nr. 14/9 nugust 1925, p. 2. 
21 Idem, I, nr. 34/27 decembrie 1925, p. 2. 
2;; Oglinda Tulcei, II, nr. 46/16 decembrie 1928, p. 2. 
~r; Anuarul Ateneului Român pe anul 1929, Bucureşti, 1930, p. 261. 
27 Curierul Tulcei, II, nr. 67 /22 noiembrie 1923, p. 2. 
~s Anuarul Ateneului Român pe anul 1928, 'Bucureşti, 1929, p. 231, George 

Sarbu figurează la poziţia 11 între câştigătorii premiului I, în valoare de 7.000 ;,.,;_ 
El expune lucrările: Bărci de pescari, Pescarul ş1 Pescarii p. 240. 

2!1 Anuarul Ateneului Român pe anul 1929, Bucureşti, 1930, p. 261. George 
Sârbu expune lucrările: Portul Valcov, Canalul Belgatodsky, Bucătărie de vară, 
Din Port şi Mânăstirea Sf. Petru şi Pavel. 

ao Anuarul Ateneului Român pe anul 1930, Bucureşti, 1931, p. 177. Expune 
lucrările: Morun la cherchana, alături de 2 peisaje din Deltă. 

31 Anuarul Ateneului Român pe anul 1932, Bucureşti, 1932, p. 234. Lucrările: 
Pescari, Tufănică, Biserica Buciumeni şi Iarnă. 
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Tulcea nu este străină de efectele politicii culturale prin monu
mente, ce se manifestă plenar în perioada interbelică, mărturie în acest 
sens fiind cele trei iniţiative pornite din interiorul comunităţii locale. 
Prima ca datare, valoare şi finalizare, este cea referitoare la monumen
tul Spiru Haret - inaugurat la 11 octombrie 1923 în prezenţa ministru
lui de instrucţiunii publice, dl. C. Angelescu32. ,,Tulcea ,1re cinstea de a 
fi cea dintâi, care şi-a arătat recunoştinţa către marele om al ţării" 31. 
scria într-o notă informativă din vara anului 1923 proprietarul ziarului 
Curierul Tulcei, C. Panaitescu-Hârtzău. 

Ideea unui bust dedicat poetului Panait Cerna - itinerată de zia
rul Oglinda TulceP 1 - nu este străină de originea dobrogeană .a aces
tuia35. Nu ştim cum s-a finalizat această generoasă iniţiativă, dar do
rinţa de recuperare prin monumente durabile a valorilor locale este 
evidentă şi în cazul particular al oraşului Tulcea. Din aceiaşi perspec
tivă - însă cu diferenţele de rigoare - trebuie privit[1 şi iniţiativa 
grupului condus de rezidentul regal al ţinutului Dun,1rea de Jos36 de a 
ridica, în vara anului 1939, o statuie domnitorului Mircea cel Bătr,în la 
Tulcea. Pe lângă conexiunea istorică ce se poate uşor stabili între dom
nitorul Ţării Româneşti şi Dobrogea, trebuie ;wut în vedere şi factorul 
politic ce a stat la baza respectivei acţiuni, lu;md în considerare situa
ţia premergătoare declanş.1rii celui de-,11 doilea război mondial. Lucra
rea impozantă - realizată în formula statuii ecvestre - domină piaţa 
centrală a oraşului, constituind, dincolo de simbolul pur istoric conţi
nut, elementul de continuitate între trecut-prezent şi viitor pe aceste 
meleaguri danubiene. 

III. TEATRU 

Activitatea teatrafft propriu-zisă locafft este disputată de Asociaţia 
culturală „Dobrogea" şi Asociaţia studenţilor tulceni. Prima dintre ele 
organizează, cu ocazia spectacolului de la Sala de conferinţe din 17 mai 
1925, vizionarea piesei într-un act „Comoara" de Victor Eftimiu, mem
bru de onoare al asociaţiei3î. Aceluiaşi organism cultural trebuie sff-i 
aparţină şi iniţiativa reprezenti"irii piesei „D'alc Carnavalului" la Baba
dag, pentru mărirea fondurilor unui monument al eroilor în acea loc,1-
litate38. 

Asociaţia studenţilor tulceni prezintă piesa ,.Funcţionarul de la do
menii" în luna august 1924~!• şi „Un erou", semnatu de maiorul Cris
tescu, în 28 aprilie 1927~0• Ambele recenzii se conccntn•c1zi"i asupra po-

32 Curierul Tulcei, II, nr. 63/15 octombrie 1923, p. 1-2. 
33 Idem, II, nr. 46/18 iunie 1923, p. 1. 
38 Oglinda Tulcei, I, nr. 8/28 mai 192î, p. 1. 
:J., Vezi Ciopraga, Constantin, Literatura română între 1900 şi 1918, Junimea, 

I-aşi, 19î0, p. 262-263. 
36 Dunărea, I, nr. 15/1 iulie 1939, p. 1-2. 
37 Progresul Tulcei, I, nr. 3/24 mai 1925, p. 2. 
3s Idem, I, nr. 18/6 septembrie 1925, p. 1 şi nr. 19/13 septembrie 1925, p. 2. 
39 Curierul Tulcei, III, nr. 97 /18 august 1924, p. 2. 
• 0 Oglinda Tulcei, I, nr. 5/1 mai 192î, p. 2 şi Plugul, III, nr. 8/î mai 192i, p. 2. 
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vestirii subiectului - ,,tactică'- uzitată cu succes garantat de către toţi 
cronicarii improvizaţi - rclev[md diletantismul componenţilor trupei 
dramatice şi lipsa de interes, aproape firesc, a publicului tulcean. 

În acest dialog cultural se înscrie şi Societatea .,Barbu Delavrancea" 
a elevilor Liceului Principele Carol din Tulcea care prezintă, la Sulina 
în data de 22 aprilie 1925, spectacolul cu piesele „Nevasta lui Cerceluş·· 
de P. Locusteanu şi ,.Moştenire de la răposata" de Radu RosettiH. Aşa 
după cum sugerează şi titlurile enunţate, calitatea pieselor era destul de 
îndoielnică - respectiv ajustată la dimensiunile unui public lipsit de 
educaţie artistică şi cvasiizolc:lt geografic vorbind - iar ,.jocul" tinerilor 
discipoli ai Euterpei la dimensiunile unui timid debut artistic. Marele 
succes - pe care-l anunţă cu emoţie cronicarul cc nu catadiseşte nici 
măcar să-şi semneze articolul - trebuie pus în seama lipsei de contacte 
culturale a publicului din Sulina, a termenilor fireşti de comparaţie. ln 
plus, putem asista la o „g,iselniţă" jurnalistică tipică. 

Cel mai cunoscut şi, totodată, prolific autor drnmatic local, pare a 
fi, dintr-o notl.i a ziarului Ecoul ce apărea la Isaccec1, dl. Florea Că
runtu4:?. Valoarea informaţiei este viciată de faptul că - poate întâm
plător (!) - dramaturgul este şi directorul publicaţiei unde apare şti
rea, iar parcurgerea 1.itlurilor domniei sale: ,,Banii", ,,Voluntarul'·, ,,Cri
minalul", fixează cu prisosinţă nivelul artistic de rec1lizare şi dezvăluie. 
indubitabil, clestinnţia socială a operelor în cauză. 

Avocatul Al. Cinski - şi se pare evident rolul de vârfuri c1le efor
tului cultural pe care şi-l asumă, cu tenacitate, reprezentanţii justiţiei 
rom[me - se arată îngrijorat în toamna anului 1926, de lipsa unei săli 
de teatru autentice la Tulcea4J_ Inventariind spaţiile improvizate ce ser
\'esc acestui scop nobil, semnatarul articolului face apel la bunăvoinţ~ 
primarului de atunci al oraşului - dl. Aurel Dem. Teodorescu -, la cea 
a prefectului judeţului - dl. Grigore Vasiliu - şi la arhitectul oraşului, 
pentru ci'1 „Sala de conferinţe" amenajată - cifra e relativ modici'c 
200.000 de lei - ar putea deveni Teatrul comunal. Nu cunoaştem ecoul 
stârnit la nivelul factorilor ele decizie ai oraşului şi prefecturii, dar, săr
bătorirea maestrului Tony Bulandra în 1933 - pentru cei 30 de ani în
chinati teatrului - se realizează la Tulcea în Sala SelectH. Să însemne 
acest ·lucru împlinirea dezideratului avocatului Cinski, ori este vorba de 
o sală corn plet nouă? 

Cum şi c,ît a fost implicată Capitala în susţinerea efortului tea
tral al acestui colţ de ţarii ne propunem să elucidăm în rândurile, ce 
urme;1ză, luând, şi de data aceasta, ca martor, presa locală interbelică. 

Ambiţion[md la o prezentare strict cronologică - pentru a elimina 
tentaţia subiectivismului - vom menţiona că primul sosit pe melea
gurile tulcene a fost spectacolul cu piesa „Băiat de viaţă" !4:; - în oc
tombrie 1924. Din distribuţia anunţată de Curierul Tulcei făceau parte 
Nae C[11inescu. Ria Rei şi Cornăţeanu. O simplă notă informativă făcea 
reclamă trupei Teatrului Mic ce urma să joace, în data ele 13 august 

H Curierul Tulcei, IV, nr. 123/7 mai 1925, p. 2. 
' 2 Ecoul, I, nr. 3/decembrie 1929, p. 4. 
' 3 Gazeta Poporului, VII, nr. 14/15 septembrie 1926, p. 1-2. 
41 Tăranul dobrogean, XIII, nr. 1/9 aprilie 1933, p. 3. 
~:, Curierul Tulcei, III, nr. 101/20 octombrie 1924, p. 2. 
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1925 la Arena Mircea, comedia în trei acte „Culcuşul miresei'' de Paul 
Candera4G. Dincolo de titlul incitant nu s-a mai strecurat nici un ecou 
al performanţei actoriceşti. Omniprezentul Pepe Georgescu - care a 
străbătut cu certitudine ţara de la un capăt la celălcllt cu spectacolele 
sale „uşoare" - este aşteptat la Tulcea pe data de 1 august 1927 pentru 
a pune în scenă piesa „20 de zile la răcoare", scrisă de celebrul cuplu 
Arnold şi Bach47. Maestrul Tony Bulandra este sărbătorit, la 28 martie 
1933, pentru cei 30 de ani de teatru ai săi. În spectacolul găzduit de 
Sala Select, directorul companiei Teatrului „Regina Maria'·, prezintă 
piesa „111archizul de Priola·· în care străluceşte prin noua şi geniilla sa 
intE.~rpretarcrs. Din această înşiruire de celebrităţi nu putea lipsi. fi
resc, mmele Tc"inasc. E drept, el vine abia la finele anului 1940, dar în
treg ansamblul de 120 de persoane va fi prezent în sala Teatrului Se
lect. Compania CARABUŞ are ocazia să prezinte - în turneu - re
vista „Cura_j Tănase", scrisă de actor însuşi49 • Din păcate, nici în 2cest 
caz nu dispunem de informaţii asupra spectacolului în sine, dar putem 
să ne imaginăm că T,'inase a creat aceiaşi atmosferă incomparabilă, spe
cifică, atât în culisele ,pregătitoare, cât mai ales în show-ul ca atare. 

* 
Activitatea muzicală tulce,mă interbelică are ca protagonoşti C-O!'U

rile locale: cel al Asociaţiei culturale „Dobrogea" şi cel al bisericii Sf. 
Gheorghe. Eforturilor de menţinere a unui nivel decent al discursului 
educativ şi recreativ al muzicii în Tulcea, li se integrează corurile din 
Ismail şi Brăila, respectiv, prezenţa artiştilor din Bucureşti şi provincie 
ce concertează aici. Din r,îndul plasticienilor, puţini la număr, se deta-
şează figura lui Geo Cardaş. Acesta este în egală măsură cunoscut pe 
plan local şi apreciat de juriul Salonului Ateneului Român. Să nu ui
tăm apoi că expune la Salonul Oficial - ceea ce reprezintă un cec în 
alb pentru celebritate. Activitatea teatrală tulceană este polarizată de 
două asociaţii şi de o societate a elevilor de liceu. Nivelul de pregătire 
este cel al diletantismului, nivelul pieselor puse în scenă este de o me
diocritate crasă. Trupele ce se abat, în turneu, din Bucureşti sunt de o 
calitate relativ bună, dar piesele cu care se prezintă la rampă lasă mult 
de dorit;;o_ 

Fc"iră a ambiţiona la o prezentare exhaustivă a subiectului Siperăm 
să fi reuşit să creiom°lm osatura vieţii culturale interbelice tulcene. Li
mitele ne-au fost impuse de „mărturia" izvorului jurnalistic în sine, dar 

JG Progresul Tulcei, I, nr. 14/9 august 1925, p. 3. 
17 Oglinda Tulcei, I, nr. 13-14/31 iulie 1927, p. 2. 
as Ţclranul dobrogean, XIII, nr. 1/9 aprilie 1933, p. 3-4. 
19 Dunărea, III, nr. 34,'15 decembrie 1940, p. 4. 
:,u Redăm, pentru edificiare, titlurile pieselor interpretate pe scenele din Tul

cea în perioada interbelică - aşa cum apar ele nominalizate în paginile presei 
locale: .,Funcţionarul de la domenii" şi ,,Băiat de viaţă" in 1924; ,,Culcuşul Mi
resei", ;,D'ale Carnavalului" - jucată de Asociaţia culturală „Dobrogea" - ,.Co
moara", ,,Nevasta lui Cerceluş" şi „Moştenire de la răposata" în 1925; ,,Un erou" 
şi „20 de zile la răcoare" în 1927; ,,Marchizul de Priola" în 1933 şi revista „Curaj 
Tăiiase" în 1940. 
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şi de lipsa - încă - marcată de informaţii vis-a-vis de subiectul tratat. 
Prezenta lucrare, care credem noi şi-a atins obiectivul propus, lasă câmp 
deschis de completare şi sintetizare unor benefice intervenţii viitoare. 

CORNEL CRĂCIL:N 

ANEXE 

CRONICA TEATRALA 

l. Piesa „Un erou" jucată de studenţii tulceni 
... Nae Călinescu a interpretat rolul de sentimental sincer, naiv şi flegmatic, 
cu sufletul unui adevărat artist. Ansamblul a fost Ia înălţimea interpretului 
principal. Dl. Răşcanu a realizat cu succes tipul eroului de la partea sedentară. 
D-nii Zăgănescu şi Baboianu pe cavalerii moderni. Eroina a fost interpretată de 
d-ra Ziibileanu. Cu mlădiere în voce şi cu simţ artistic a fost foarte plăcută. 
Domnişoarele Sotirescu şi N. Ţuţuianu, interpretând rolul a două fete mo
derne, au jucat natural şi cu multă supleţe ... Piesa a reuşit, a pl[1cut şi a mul
\ urnit publicul ... 
ln „OGLINDA TULCEI", I, nr. 5/1 maL 1927, p. 2. 

2. Artistul Pepe Georgescu la Tulcea 
Luni 1 august, oraşul Tulcea va avea ocaziunea să aibă în mijlocul ei (!) pe 
artistul Pepe Georgescu de la Teatrul Naţional din Capit-ală, care va da o sin
gură reprezentaţie cu piesa 20 de zile la răcoare în Arena Mircea. 
DL Pe:pe Georgescu care este un artist apreciat, ne face cinste vizitând oraşul 
nostru, i.ar tulcenii vor fi la înălţime apreciind aşa cum se cm•ine pe acest 
distins artist. 

Cronicar. 
în „OGLINDA TULCEI", I, nr. 13-14/31 iulie 1927, p. 2. 

3. Concertul dlor Secăreanu şi Kulibiu la Sulina 
. . . în fiecare din aceste cântece d. Secăreanu a pus, pe lângă o tehnică de o 
rară şi desăvârşită măiestrie şi o vibraţie sufletească adecvată fiecărei bucăţi, 
făcând să vibreze de emoţie artistică întreaga sală, odiată cu dsa în clipele sale 
de creaţiune . . . ceea ce ne-a impresionat îndeosebi la dsa, a fost stilul său 
muzical, un stil personal, concentrat şi vibrant şi totodată de o vie coloratură. 

Gh.BOUROS 
In „DUNAREA", I, nr. 12/1 mai 1939, p. 6. 

LA VIE CULTURELLE DANS LA PRESSE ROUMAINE ENTHE LES DEUX 
GUERRES MONDIALES DE TULCEA 

(Resume) 

L'acti.vite musicalle de Tulcea entre Ies deux guerres mondiales a commc 
promoteurs Ies ensembles chorals de l'endroit: celui de !'Association culturelle 
,,Dobroudja" et celui de l'eglise St. Georges. Aux efforts de conservation d'ur. 
niv,)3.U decent du discours educatif et recreatif, en meme temps, de la musiquc 
i1 Tulcea, se sont integre5 Ies ensembles chorals d'Ismail et de Brăila, respectif, la 
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presence des artists de Bucharest et du province qui donnent des representations 
la. ParmL Ies nombres du plasticiens, qui sont en petite qurantite, il faut menti
onner le nom du Geo Cardaş. Celui-ci est egalement connue dans la contree et 
aprecie par le jury du Salon cl'Athenee Roumain de Bucharest. 

L'activite theiltrale de Tulcea est polarisee par deux associations et une so
ciete des eleves du 1:-,cec PrinC'ipele Carol de l'enclToit. Le niveau de form<!Lon 
tht"~riquc est celui cles arnatt•urs le niveau des pieces de theâtrc' misent en sc;•ne 
est d'une mediocrite crasse. Les ensembles de Bucharest venues en tournee sont 
d'une bonne qualite relatif, pourtant que Ies pieces de theâtre sont sans valeur. 


